

ОСОБЕННОСТИ ДОСТАВКИ ЗАПРЕЩЕННЫХ К ИСПОЛЬЗОВАНИЮ И ХРАНЕНИЮ ПРЕДМЕТОВ И ВЕЩЕСТВ В СЛЕДСТВЕННЫЕ ИЗОЛЯТОРЫ

КРИВОШЕЕВ Сергей Владимирович

старший преподаватель кафедры судебной экспертизы и уголовно-правовых дисциплин
ГОУ ВО МО «Государственный социально-гуманитарный университет»
г. Коломна, Россия

Данная работа посвящена изучению противоправных способов, ухищрений применяемых различными лицами для осуществления доставки запрещенных к хранению и использованию предметов и веществ, на территории учреждений уголовно-исполнительной системы исполняющих меру пресечения в виде заключения под стражу.

Ключевые слова: следственный изолятор, способы, запрещенные предметы, вещества, подозреваемый, обвиняемый.

Использование запрещенных предметов, мероприятия, направленные на их незаконную доставку, нередко могут служить поводом для совершения других, в том числе, насильственных преступлений в условиях учреждений уголовно-исполнительной системы.

Наиболее часто в СИЗО и ПФРСИ пытаются доставить такие запрещенные к хранению и использованию в данных учреждениях предметы и вещества, как наркотические и психотропные вещества, сильнодействующие медицинские препараты, спиртосодержащие жидкости, средства мобильной связи. В основном незаконной доставкой занима-

ются родственники лиц, содержащихся под стражей или отбывающих наказание, друзья или иные лица (сотрудники, адвокаты, медицинские работники, учителя, священнослужители), как правило, за определенное материальное вознаграждение.

Несмотря на то, что за подобные действия предусмотрена административная и даже уголовная ответственность, попытки доставки запрещенных предметов не прекращаются.

Так, если обратиться к статистическим данным, то видно, что за последние годы изъятие запрещенных предметов остается на достаточно высоком уровне [2]:

Изъято запрещенных предметов	2012	2013	2014	2015	2016	2017	2018	2019	2020	2021
денег (млн. рублей)	7,28	5,06	6,40	3,70	3,35	2,67	1,66	1,38	0,5	0,7
спиртных напитков промышленного и кустарного производства (л)	49704,4	52666,3	47634,7	37735,4	34981,2	31708,2	32414	29081	27042	24779,4
наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов, (г)	91956,031	84504,199	92025,759	77369,413	46000,325	43754,859	53028,709	65505,447	39024,2	24804,527
колюще-режущих предметов (ед.)	7743	7758	9609	8352	6064	4397	5865	7363	6509	10918

В результате проведенного исследования было установлено, что существуют различные способы доставки запрещенных предметов и веществ в следственные изоляторы и помещения, функционирующие в режиме следственных изоляторов. Рассмотрим наиболее распространенные подробнее на примере учреждений УФСИН России по Московской области и УФСИН по г. Москве:

1. Передача запрещенных предметов и веществ в продуктовых и вещевых передачах от родственников и иных лиц.

Это наиболее частый способ доставки в учреждение запрещенных предметов, что подтверждается регулярным их изъятием.

Так, 30 марта 2022 года в СИЗО-2 УФСИН России по г. Москве «в ходе досмотра посылки, поступившей на имя обвиняемого Т., сотрудники учреждения обнаружили и изъяли 2 сотовых телефона. Другая посылка с запрещенными предметами поступила в СИЗО-5 УФСИН. Сотрудники учреждения в посылке обнаружили и изъяли 2 сотовых телефона. Запрещенные предметы в посылках, поступивших в следственные изоляторы, были спрятаны ухищренным способом в шоколадных конфетах.

23.03.2022 года сотрудниками ФКУ СИЗО-2 УФСИН России по г. Москве была пресечена попытка доставки запрещенных предметов на территорию учреждения. В ходе реализации оперативной информации сотрудники СИЗО-2 УФСИН с применением технических средств досмотра в продуктовой передаче для обвиняемого обнаружили и изъяли сотовый телефон, sim-карту, usb-кабель. Запрещенные предметы были спрятаны ухищренным способом в корпусе электрического чайника» [3].

«19 сентября 2016 г. сотрудники СИЗО-11 УФСИН России по Московской области (г. Ногинск) при досмотре посылки, адресованной одному из подследственных, обнаружили и изъяли запрещенные предметы, спрятанные ухищренным способом, внутри шоколадных конфет, которые житель подмосковного Ногинска попытался передать своему товарищу, сотрудники следственного изолятора обнаружили шестнадцать свертков с веществом белого и коричневого цвета неизвестного происхождения, предположительно, наркотическим средством.

16.03.16 г. сотрудники СИЗО-6 УФСИН России по Московской области (г. Коломна)

обнаружили и изъяли из продуктово-вещевой передачи на имя одного из заключенных под стражу мобильный телефон и сим-карту одного из операторов связи, спрятанные ухищренным способом. Запрещенные предметы находились внутри сладкого болгарского перца.

14.10.15 г. в СИЗО № 6 г. Коломны при досмотре продуктовой посылки, предназначавшейся подследственному П., сотрудник комнаты приема посылок и передач обнаружил в трех фильтрах сигарет «Ява» порошкообразное вещество белого цвета. На следующий день, в ходе досмотра продуктово-вещевой передачи, поступившей на имя одного из осужденных, инспектор следственного изолятора обнаружил в упаковке с плавленым сыром «Янтарь» спрятанный ухищренным способом мобильный телефон» [1].

2. Доставка запрещенных предметов и веществ способом «перебросов» через основное ограждение учреждений при помощи физической силы или специальных технических средств лицом, находящимся вне пределов СИЗО.

«Так, 9.05.16 г., сотрудники ПФРСИ при ИК-6 (г. Коломна) заметили в районе одного из участков внешней запретной зоны летательный аппарат с привязанным к нему предметом, который через некоторое время перелетел основное ограждение учреждения. К месту происшествия незамедлительно выдвинулись сотрудники оперативной группы подразделения. Однако задержать гражданина, управляющего квадрокоптером, не удалось в связи с тем, что данный человек находился на значительном расстоянии от исправительного учреждения и вел управление летательным аппаратом с территории, прилегающей к городской автомойке. Заметив приближение сотрудников учреждения, данный гражданин бросил управление квадрокоптером и скрылся на транспортном средстве. После осмотра участка запретной зоны сотрудники учреждения обнаружили летательный аппарат, который должен был доставить на режимную территорию учреждения сверток, в котором находилось три сотовых телефона» [1].

Подобный случай произошел 21.12.15 г. Так, в результате совместной операции, проведенной сотрудниками оперативного отдела ИК-6 и ОБНОН ОУР МУ МВД «Коломенское» были задержаны два гражданина 1975

и 1988 годов рождения, которые, пользуясь темным временем суток, пытались при помощи арбалета перебросить на территорию исправительной колонии запрещенные предметы. При задержании в машине, принадлежащей одному из задержанных, оперативные сотрудники обнаружили и изъяли арбалет, при помощи которого хотели переправить в исправительную колонию запрещенные предметы. В частности, к стреле арбалета были прикреплены шесть свертков - четыре с порошкообразным веществом и два с веществом растительного происхождения, а также зажигалка. Кроме этого, на заднем сиденье автомашины марки «Лада приора» был обнаружен еще один целлофановый пакет с порошкообразным веществом, предположительно, наркотическим.

Посредством переброса через основное ограждение была пресечена попытка доставки запрещенных предметов в следственный изолятор в г. Москве. Так, «7 апреля 2022 г. сотрудники СИЗО-4 УФСИН России по г. Москве, реализуя оперативную информацию, пресекли попытку доставки 10 мобильных телефонов, 2-х зарядных устройств, 6 USB-шнуров, пары наушников, 16 SIM-карт различных операторов связи. Изъятые средства сотовой связи предназначались для подозреваемых, обвиняемых и осужденных, содержащихся в следственном изоляторе, путем передачи через осужденных отряда хозяйственного обслуживания. В 6.35 утра оператор поста видеонаблюдения учреждения сообщил о подозрительных гражданах, находящихся рядом с основным ограждением. К участку предполагаемого переброса немедленно выдвинулась резервная группа. При обходе режимной территории сотрудники обнаружили перемотанный скотчем полиэтиленовый пакет с запрещенными предметами»[4].

3. Следующим способом доставки запрещенных предметов и веществ является доставка сотрудниками учреждения или иными лицами, находящимися на территории СИЗО.

Данный способ встречается в практической деятельности не очень часто, но является наиболее болезненным в случае привлечения к ответственности сотрудников учреждения.

Так, 15 июля 2015 г. в результате проведенных совместно с сотрудниками ОБЭП Зеленоградского АО г. Москвы оперативно-

розыскных мероприятий по предупреждению и раскрытию коррупционных преступлений около одного из торговых центров города заместитель ДПНСИ ФКУ СИЗО-12 старший лейтенант внутренней службы Т.М. Гасанов был задержан в момент передачи ему денежных средств и мобильного телефона, который предназначался для передачи заключенному под стражу гражданину, содержащемуся в следственном изоляторе № 12 УФСИН России по Московской области.

«По данному факту Следственным отделом по Зеленоградскому АО ГСУ Следственного комитета Российской Федерации по г. Москве 16 июля 2015 г. в отношении сотрудника следственного изолятора возбуждено уголовное дело по признакам преступления, предусмотренного ст. 290 Уголовного кодекса Российской Федерации» [1].

К иным лицам, наиболее часто доставляющими запрещенные предметы, относятся адвокаты, законные представители, сотрудники медицинских организаций, оказывающих медицинскую помощь в учреждении, реже это бывают учителя, нотариусы, вольнонаемный персонал учреждения, священнослужители.

Так, 31.03.2022 в ФКУ СИЗО-4 УФСИН России по г. Москве «сотрудниками учреждения на КПП у адвоката, прибывшего к своему подзащитному, обнаружены флеш-карты. Перед проведением досмотра сотрудник контрольно-пропускного пункта СИЗО предупредил его о необходимости сдачи средств мобильной связи и других предметов, запрещенных для проноса на режимную территорию. Адвокат ответил, что запрещенных предметов у него нет. В результате досмотра личных вещей адвоката в кармане сумки было обнаружено и изъято 4 флеш-карты.

24 марта 2022 г. в СИЗО-5 УФСИН России по г. Москве сотрудниками учреждения на КПП у адвоката, прибывшего к своему подзащитному, в кармане сумки было обнаружено и изъято 6 сим-карт и беспроводные устройства» [5].

4. Доставка запрещенных предметов подозреваемыми, обвиняемыми, осужденными, прибывшими в учреждение из ИВС МВД, других ИУ, СИЗО, залов судебных заседаний. Применяемые в указанном случае ухищрения подобны тем, что были рассмот-

рены в первом случае, а также запрещенные предметы и вещества прячутся в вещах, продуктах питания, одежде: в швах, в складках, обуви, волосах, во рту и иных естественных полостях человеческого организма.

5. Доставка запрещенных предметов и веществ в почтовой корреспонденции.

Так, «9 января 2016 г. в СИЗО-4 УФСИН России по Московской области при проверке корреспонденции, поступившей на имя заключенного Г., сотрудники оперативного отдела следственного изолятора обнаружили в конверте сверток с веществом кремового цвета. Изъятное вещество отправлено на судебно-химическую экспертизу» [1].

6. Доставка запрещенных предметов с помощью прирученных домашних животных. Данный способ существует и в следственных изоляторах и в исправительных колониях, при этом как правило используют кошек, они беспрепятственно проникают в исправительное учреждение, минуя все рубежи охраны, высокие заборы, но так же вызывают срабатывание инженерно-технических средств охраны и надзора, в результате чего происходит их об-

наружение, но так происходит не всегда. Так, 31.05.2013 в одном из исправительных учреждений УФСИН по р. Коми, была задержана кошка-курьер, на ошейнике которой было обнаружено два мобильных телефона [6]. Похожий случай произошел 20.10.2021 в исправительном учреждении ИК-4 УФСИН России по Ивановской области, где был обнаружен кот у которого на ошейнике было обнаружено 5,21 грамма марихуаны [7].

Таким образом, количество доставляемых запрещенных предметов и веществ в следственные изоляторы является достаточно постоянным, даже несмотря на некоторое уменьшение в абсолютных показателях, что частично объясняется уменьшением численности спецконтингента в пенитенциарных учреждениях, а также активной работой сотрудников уголовно-исполнительной системы по противодействию данным противоправных действий, причем способы сокрытия отличаются все большей ухищренностью и изобретательностью, так как данный «товар» в учреждениях, обеспечивающих изоляцию от общества, всегда в цене.

ЛИТЕРАТУРА

1. Новости службы. УФСИН России по Московской области. – URL:<http://50.fsin.su/> (дата обращения 19.11.2021)
2. Статистические данные ФСИН. – URL:<https://fsin.gov.ru/statistics/>.
3. URL:https://77.fsin.gov.ru/news/detail.php?ELEMENT_ID=617637 (дата обращения 10.04.2022).
4. URL:https://fsin.gov.ru/news/index.php?ELEMENT_ID=619322 (дата обращения 10.04.2022).
5. URL:https://77.fsin.gov.ru/news/detail.php?ELEMENT_ID=617865 (дата обращения 10.04.2022).
6. URL:<https://www.ntv.ru/novosti/615340/> (дата обращения 10.05.2022).
7. URL:https://kstatl.news/news/society/kot-pytalsya-pronesti-narkotik-v-ispravitelnyuyu-koloniyu-po-ivanovskoy-oblasti/?sphrase_id=59088752 (дата обращения 10.05.2022).

FEATURES OF THE DELIVERY OF ITEMS AND SUBSTANCES PROHIBITED FOR USE AND STORAGE TO PRE-TRIAL DETENTION FACILITIES

KRIVOSHEEV Sergey Vladimirovich

Senior Lecturer of the Department of Forensic Examination and Criminal Law Disciplines
State Social and Humanitarian University
Kolomna, Russia

This work is devoted to the study of illegal methods, tricks used by various persons to deliver items and substances prohibited for storage and use, on the territory of institutions of the penal enforcement system executing a measure of restraint in the form of detention.

Key words: remand prison, methods, prohibited items, substances, suspect, accused.